

Становище

по обявения конкурс за академична длъжност
„доцент” по Наказателно право
с кандидат д-р Тервел Николов Георгиев
от доц. д-р Даниела Дончева -
член на научното жури

По обявения в ДВ, бр. 33 от 17.04.2018 г. от Пловдивски университет конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент” по Наказателно право, област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 3.6. /Право/, се явява един кандидат - д-р Тервел Николов Георгиев.

Представен е списък с публикации и монография „Някои необходими промени в наказателното право на Република България”.

Д-р Тервел Николов Георгиев е завършил „Право” в Юридическия факултет на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски”.

След завършването се е явил на конкурс за назначаването му за асистент по Наказателно право в Юридическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски” и е назначен за асистент по Наказателно право. От тогава до настоящия момент води семинарни занятия по Наказателно право. От 2005 г. до настоящия момент е главен асистент по Наказателно право. Активно участва в научния живот на факултета.

През 2014 година успешно защитава дисертационен труд на тема „Пробацията в наказателното право” и му е присъдена образователна и научна степен „доктор”. Д-р Тервел Георгиев упражнява адвокатска професия.

Представен е списък с публикации и монография „Някои необходими промени в наказателното право на Република България” с обем от 200 страници. Кандидатът е приложил една монография, шест статии, две учебни помагала.

Кандидатът притежава организационни умения и опит. Има задълбочена научна подготовка и сериозни професионални качества за упражняване на преподавателска дейност.

Д-р Тервел Георгиев отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България и основателно е допуснат до участие в конкурса. Той проявява сериозен интерес към актуалните проблеми на Наказателното право и възможностите за преодоляването им.

Монографията се състои от въведение, петнадесет теми, обхващащи различни проблеми и заключение.

Най-общо, в монографията си д-р Тервел Георгиев е разгледал необходимостта от промени в правната уредба на някои институти от Общата част на НК и в нормативната уредба на някои престъпления. Без да претендира за пълна изчерпателност на спорните въпроси, нито за абсолютна безпогрешност на изложените тези, авторът поставя на вниманието проблеми, чието решение е от значение в теоретичен и практически план за усъвършенстване на правната уредба и за подобряване ефективността на борбата с престъпността.

В представения хабилитационен труд авторът смело изразява тезите си относно необходимостта най-малко от промени в НК, като излага и становището си, че е необходимо и обществено, икономически, социално и културно обосновано да бъде създадена нова наказателноправна уредба, като бъде създаден и приет нов НК. Авторът е засегнал проблеми, относно приложението на института на неизбежната отбрана, продължаваното престъпление, условното осъждане и условното предсрочно освобождаване, давността и реабилитацията. Изразил е становището си, че се налагат промени и в правната уредба на престъпленията „обида”, „клевета”, престъпленията по чл. 159 от НК, „длъжностното присвояване”, престъпленията против кредиторите, изпиране на пари, „противозаконно държане на археологически обекти”, „неизпълнение на влязло в сила осъдително решение за парично задължение”, „проституцията” и „противозаконно държане на наркотици”.

Допадат ми изразените от автора становища – за промени в правната уредба на престъпленията „обида”, „клевета, за „противозаконно държане на археологически обекти”, „неизпълнение на влязло в сила осъдително решение за парично задължение”, за „проституцията”, за „противозаконно държане на наркотици”, а именно за декриминализирането на някои от тях, които освен че не се отличават с висока степен на обществена опасност, в променените обществено-икономически условия, са неприложими или засегнатите чрез тях права могат да бъдат адекватно защитени по друг начин, различен от ангажирането на наказателна отговорност на дееца. Изобщо възприемането на по-либерален подход в наказателноправната политика е тенденция, която има основание и бъдеще, тъй като, както е казал Бекария „не строгостта на наказанията възпират от извършването на престъпления, а тяхната неотменимост”.

Имам резерви по отношение на някои тези, изказани от автора – за неизбежната отбрана и за продължаваното престъпление, а за други – считам, че проблемите не са изследвани детайлно – за реабилитацията.

Трудът дава един по-различен поглед върху проблемите на наказателното право и необходимостта от промени.

Трудът се отличава с модерен подход при анализа на проблемите, използват се различни методи на изследване, използван е точен терминологичен език.

Дейността на д-р Тервел Георгиев в науката и преподаването по наказателно право се отличава с висок професионализъм, отговорност, добросъвестност и колегиалност.

Професионалната и научна биография на д-р Тервел Георгиев, преподавателският му опит и качествата, изцяло отговарят на изискванията на закона за заемане на длъжността „доцент”.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на значимостта им и научните приноси, считам, че д-р Тервел Георгиев отговаря на изискванията за избор на академичната длъжност „доцент” по област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 3.6 „Право”, научна специалност „Наказателно право”.

Документите и материалите, представени от кандидата в конкурса отговарят на изискванията. Преподавателската квалификация на кандидата е на отлично равнище. Резултатите, постигнати от д-р Тервел Николов Георгиев отговарят на научно-изследователската дейност и съответстват на изискванията на закона.

Давам положителна оценка на преподавателската и научно-изследователска дейност на гл. ас. д-р Тервел Николов Георгиев.

Препоръчвам на Научното жури да изготви доклад с предложение до ФС на Юридическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски” да избере гл. ас. д-р Тервел Николов Георгиев на академичната длъжност „доцент” по област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки”, професионално направление 3.6. „Право, научна специалност „Наказателно право”.

01.09.2018 г. .

.....
/доц. д-р Даниела Дончева/